

招生要搞清 落户不拖延 购买二手学区房须避纠纷

本报记者 余建文

购买的二手学区房中，还留有房东孩子的户口，买家由此告上法院，要求撤销合同，最终胜诉。周二本报都市新闻版报道的这则案例，引起不少打算购买学区房读者的注意。

学区房是楼市中的一块“稀缺”资源，价格坚挺。许多家长通过购买二手学区房，为孩子创造一个良好的教育环境。相比之下，二手学区房因为历史遗留、人户关系等原因，比一手学区房选购更为复杂，也容易产生交易纠纷。为此，记者特地请宁波南天房产公司总经理助理薛敏强，给大家支招。

挨得近不一定是“学区房”

每年，教育部门会根据当年区域内适龄学生的数量，合理分配教育资源。因此，房子跟学校挨得近，不一定是学区房，要以教育部门文件为参考。此外，要多到学校实地考察，详细咨询，了解学校是否还留有足够的名额。有些学校生源超负荷，会增加一些户



口迁入时间等条款要求，以确定入学资格排名。

“由于招生区域政策经常有变动，购买学区房不宜规划太早。何时出手，要综合考量来定。”薛敏强说。

搞清落户、入学资质要求

签订学区房买卖合同时，确保合同目的

与购房目的相一致。比如外地人常规购房落户宁波，要求购房面积在100平方米以上，且有年龄要求。而学历落户，不同的区政策也有差别，需要事先了解清楚，以免到时有麻烦。

另外，很多学区房属于有年头的老房子，产权性质比较复杂，比如有的是遗产继承的，有的可能不具备完全产权。因此，买家要详细询问房屋的来源情况，并作为合同

的一部分写入房屋买卖协议中，以保障自己的权益。

户口迁入迁出要尽快办好

湖北来的周女士，在北仑打工多年。为给孩子找个好学校，夫妻俩掏空积蓄买了一套二手学区房，结果在迁户口时遇到了麻烦。原来，前房主卖掉这套唯一的房子后，人虽然搬走了，户口却还留在该房，迁不出去，导致周女士一家三口的户口无法迁入。等她东奔西跑大半年，把落户的事搞定后，孩子已经错过了当年学校的招生季。

对此，薛敏强说，现在学校招生，按照“人户一致”优先原则。像鄞州中心区，因适龄学生爆棚，不仅学生的户籍须在本学区，而且与父母户口、家庭住房三者一致，才算是“一表生”。

因此，买家要注意前房东的孩子是否还在使用该学区的名额。如果学区房是由爷爷奶奶或外公外婆出资购买，也尽量不要在房产证上加上他们的名字，以免孩子不能作为“一表生”入学。

在买房前，买卖双方最好一起到房屋所在地的公安机关，共同核实房屋内的户口情况。签订合同后，要尽快完成落户手续。

为防止卖家迟迟不迁出户口的情况发生，双方可以在合同中作具体约定，并写清违约责任。违约金最好按天计算，以保障合同如期履行。

自行安装电视 内屏发现裂痕 消费者、商家孰之过？

本报讯（记者王伊婧 通讯员屠莉云 严谦）欢欢喜喜买了一台60吋的电视机，自行安装后突然发现内屏有裂痕。对此，消费者、商家各执一词。究竟这道裂痕该由谁负责？近日，象山县消保委调解了这起纠纷。

“商家叫辆三轮车把货送到就回去了，也没说有人来装，我就叫装修师傅帮我装了。谁知装好后，发现内屏竟然有裂痕。”陈先生指着客厅里的60吋电视机，气不打一处来。他说电视机是在象山西周某商店购入的，价值6700元。

为此，陈先生找到商店要求换货。但商店予以拒绝，认为是他擅自拆封，后果应自行承担。“我有必要存心弄坏电视再找他们退货吗？况且购买时，并没有告诉我不能拆封。”陈先生越说越生气。

“我们发货时验过，电视机明明是好的。陈先生在安装过程中不清楚注意事项，有可能弄坏了。”面对消保委调解人员，商店一再强调，家用电器送货上门

后，一定要等专业安装人员上门拆封安装，如果消费者自行拆封，就很难说清是谁的责任了。

对此，调解人员认为，商家不得拒绝消费者对商品质量的验证，双方应当场验货，确认无误后，商家应明确告知消费者不得擅自拆封。而本次交易中，商家并未告知消费者不得自行拆封，给后期纠纷埋下“伏笔”，应承担一定责任。

另据新《中华人民共和国消费者权益保护法》相关规定，经营者提供的机动车、计算机、电视机等耐用商品或者装饰装修等服务，消费者自接受商品或服务之日起六个月内发现瑕疵，发生争议的，由经营者承担有瑕疵的举证责任。而在此次事件中，该商家也无法证明电视机在出货前完好无损。

经协调，商店最后同意补偿陈先生3000元，并将电视机留给他使用，内屏由其自行维修。对此，陈先生较为满意。商店也表示以后会尽到告知义务，并提高自身的举证意识，避免不必要的损失发生。

新手车技不过关 村道倒车掉农田

本报讯（记者冯小平 通讯员李达勇）前天下午3时许，鄞州横街镇溪下村发生一起交通事故：一辆小轿车在狭窄的村道上倒车时，由于女司机操作不慎，汽车侧翻“掉”进农田里。

鄞州交警赶到现场后，发现开车的女司机已通过轿车天窗爬了出来。所幸人没有受伤，只是受了惊吓。

经查，该女司机驾龄不满1年，还是个新手。而事故现场是一条比较狭窄的乡间村道，倒车调头对新手来说确实有点困难。交警随即联系救援车辆，将小轿车从农田里吊上来。经查看，轿车因受到撞击，外观有点损伤，但不影响正常行驶。

图为事故现场。（通讯员提供）

燃气泄漏引爆炸 竟是老鼠惹的祸

点火开关，柜子里的天然气管道竟发生爆炸。好在，韩女士只是手臂受了点轻伤。惊魂未定的夫妻俩立即跑出门外，并拨打119求助。

辖区派出所民警、消防人员以及煤气公司的工作人员立即赶到现场。煤气公司人员现场检查后，发现燃气软管的表面全是老鼠的牙印。现场气体浓度已达到5%，超过了天然气4%的爆炸极限。而韩女士当时打开了点火开关，明火刚好接触到已经泄漏的煤气，导致发生爆炸。

鉴于此次事故，煤气公司相关人员建议，如果条件许可，最好使用天然气不锈钢软管，以减少安全隐患。消防人员也提醒市民，要对易损的天然气橡胶管进行定期检查，建议一到两年更换一次；使用天然气后，应及时关掉灶前阀；一旦发生泄漏，不能开灯，也不能在室内拨打手机，而应立即关掉阀门，开窗通风。

本报讯（记者黄丽娟 通讯员周俊）6月16日晚，江东区白鹤新村89幢101室因燃气泄漏发生爆炸，导致屋内一名女子被炸伤。经查，此次意外竟是因老鼠咬破天然气橡胶管所致。

当晚10时40分许，韩女士和老公正准备夜宵吃，谁知锅刚放到灶台上，一下

杰告诉记者，荣安世家小区的餐饮店只允许产生热量（蒸菜类），不允许产生油烟，这些店铺的餐饮许可证对此作了明确的限定。“通过前期摸排工作，我们发现荣安世家小区共有6家违规超范围经营的快餐店。我们对每家违规快餐店进行过两次以上的行政告诫，并于上周上门做过现场笔录，确认其相关违法行。”

徐所长说：“今天查处的是超范围经营情况较严重，居民举报最多的3家快餐店。希望通过这3家店的查处，震慑其余几家，促使他们自行整改。若仍继续超范围经营，我们将再次组织执法小组进行查处。”

徐所长表示，下一步，他们将督促被暂扣工具的店主主动与社区联系，配合相关的烟道改造工作，并在许可范围内合法经营，尽可能减少油烟的产生，还居民一个健康舒适的生活环境。

市十大名果（杨梅）评比23日举行 “乡下头”邀你见证 “杨梅之王”的诞生

本报讯（记者洪茜茜 王珏）“端午杨梅挂篮头”，宁波市十大名果（杨梅）评比活动23日在余姚丈亭举行，本报杨梅微信公众平台将带粉丝去见证宁波“杨梅之王”的诞生，共赴一场杨梅之约。

参与本次评比的杨梅来自宁波市各县（市）区，汇集了本市最好的杨梅品种。评比活动旨在充分展示我市常见绿色精品水果工程的成绩，更好地宣传地产水果，促进杨梅销售，提高杨梅产业效益。“乡下头”微信平台将在6月23日邀请10名幸运粉丝去观摩评选，并进行现场采摘和品尝。此外，参与活动的粉丝还将有幸去宁波林特科技推广中心的丈亭基地，品尝尚未上市的杨梅新品种。

“乡下头”微信平台如何报名参与活动？只要打开微信界面，点击右上方的“+”号，选择添加朋友，在弹出的搜索框中输入“乡下头”字母全拼xiangxiatou，或者在添加朋友的界面中选择“公众号”，并在搜索框中输入“乡下头”，点击“乡下头”关注即可，也可直接扫描文中的二维码加关注。关注“乡下头”后，回复“杨梅+手机号码”，即有机会参与美味之旅，除了上山品尝，还能亲手摘一箱杨梅带给家人。



车辆自燃 市民救火

本报讯（记者冯小平 通讯员毛敏尔 蒋海波）前天下午4时30分许，在鄞州大朱家立交桥附近，一辆面包车突然自燃。危急时刻，一位开车路过的公交车司机和其他热心市民，一起帮忙扑灭大火。

当天下午4时半左右，司机陈世雄驾驶506路公交车开往鄞州麦德龙方向。经过大朱家立交桥附近时，他远远看到右前方的路边有一辆白色面包车冒出滚滚浓烟，司机拿着一个小型灭火器在救火，但没啥效果。眼看火势越来越旺，陈师傅赶紧跟乘客说明情况后，将车开到路边停下，拿起座位后的一个灭火器下车去帮忙。

为争取时间，陈师傅一边用灭火器对着面包车喷射，一边让面包车司机赶紧去拿公交车上的另一个灭火器。此时，几位过路的热心私家车主也主动停车，纷纷拿出自己车上的灭火器加入到救火队伍中……几分钟后，接到报警的消防官兵也赶到现场，在众人的努力下，大火终于被扑灭。

户口注销 离婚犯难

本报讯（记者王伊婧 通讯员于珊婉）妻子离家出走失联18年，丈夫独自抚养女儿长大成人后，起诉要求离婚。但因妻子户口被清户，起诉离婚成了难题。前天，根据新的民事诉讼法司法解释，宁海法院首次受理了一起被注销户籍的离婚案。

宁海人沈某已年过半百。1989年，他经人介绍认识了甘肃女子顾某，两人很快结婚了。两年后，两个女儿相继出生，沈某希望一家四口能一直幸福地生活下去。

然而，希望却成了泡影！夫妻俩渐渐因生活琐事发生争吵。1997年6月的一天，两人又因一点小事争吵，顾某一气之下离家出走。起初，沈某觉得妻子只是一时生气跑回了娘家，过段时间气消了便会回来。谁知几个月过去了，顾某依旧不见踪影。沈某急了，赶到妻子老家才得知对方根本没回去。无奈之下，他只好回到宁海，含辛茹苦将两个女儿独自抚养长大。

今年初，沈某听说妻子可能在新疆，再次赶去找寻，结果又是失望而归。身心疲惫的他和女儿商量后，决定起诉离婚。然而，沈某赶到顾某老家查询妻子的户籍信息时，当地户籍部门却告知顾某因常年不居住在当地，已经被清户。如此一来，当地法院就没法受理沈某的离婚诉讼了。

回宁波后，沈某抱着试试的心态，来到宁海法院起诉离婚。了解情况后，法官告知，顾某属于户籍被注销的情况，根据新的民事诉讼法解释第六条相关规定，被告被注销户籍的，由原告住所地人民法院管辖，原告住所地与经常居住地不一致的，由原告经常居住地人民法院管辖。因此，沈某可以在宁海法院起诉离婚，他终于松了一口气。



▲6月16日，镇海庄市街道79岁的余永翔和妹妹利用业余时间，向当地文保志愿者和市民讲解端午香囊文化。（詹桂荣 摄）



昨天，在高塘一侧，购买菖蒲、艾叶的市民络绎不绝。（胡建华 摄）

“荣安世家”三家快餐厅违规经营被查处

本报讯（记者王伊婧 海曙记者站张黎升）前天，本报都市新闻版刊登了《“荣安世家”餐饮油烟扰民如何解》一文，引起了市民的关注和相关部门的重视。

昨天上午，在海曙区政府牵头下，多部门联合执法，对荣安世家小区三家违规超范围经营的快餐店进行了查处。

昨天上午10时，由海曙区市场监管局、海曙区城管局、海曙区环保局等多个部门抽调人员组成执法小组，对“蒸美味”、“聚百味”和“沙县小吃”三家快餐店进行查处。执法人员分组进入现场，对快餐店的招牌、出售菜品和后厨进行检查，在确认店家从形式到内容均存在违法事实的前提下，展开了执法行动：暂扣三家快餐店的桌椅、刀具、煤气瓶等营业工具，以督促商家对自身的营业范围进行整改。

海曙区市场监管局鼓楼市场监管所所长徐所长说：“今天查处的是超范围经营情况较严重，居民举报最多的3家快餐店。希望通过这3家店的查处，震慑其余几家，促使他们自行整改。若仍继续超范围经营，我们将再次组织执法小组进行查处。”

徐所长表示，下一步，他们将督促被暂扣工具的店主主动与社区联系，配合相关的烟道改造工作，并在许可范围内合法经营，尽可能减少油烟的产生，还居民一个健康舒适的生活环境。



图为执法人员正在查处违规快餐店。（王伊婧 摄）